

	Pta.	Cts.
En Salamanca un mes	1	25
Fuera de idem.	1	50

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, don Eduardo Muñoz Gaxiola, calle de la Rúa, número 41.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al administrador, Plazuela del Corriño, número 28.

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts. pts.

Número suelto 5 céntimos

DIARIO POLITICO DE SALAMANCA

EPOCA 2ª

Lunes 9 de Marzo de 1891

Año VII—Nº 1336



EL SEÑOR

D. Higinio Jáuregui y Gandía

falleció el 15 de Febrero en Libourne (Francia)

A LOS 38 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Habiendo sido conducido su cadáver al Camposanto de Mallona (en Bilbao) el 23 del mismo mes y efectuado los funerales en sufragio de su alma en dicho punto

Sus hermanos don Benito, don Ildefonso, Sor Encarnación Saturnina y demás Parientes

Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios, teniendo presente en sus oraciones, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Se vende al contado ó á plazos la casa de reciente construcción, señalada con el número 28 de la calle de Zamora. En la misma informarán.

BOLETÍN DE VENTAS DE BIENES NACIONALES

Se ha publicado el número 27, donde se anuncian remates para el día 31 de Marzo en los juzgados de Ciudad-Rodrigo y Bejar. Número suelto 4 reales. En la Imprenta de este diario se admiten suscripciones.

A las Corporaciones y particulares Copia con prontitud, buena letra y ortografía, cuantos documentos se dignen encomendarle, don Emilio P. Merino, Calle de Libreros, 70, bajo. Honorarios módicos y convencionales.

CANALES DE RIEGO

La sequía espantosa que esteriliza nuestros campos, tan fecundos otras veces, podía servir de escarmiento á nuestros gobiernos, á nuestros agricultores y al país en general, para estudiar medios que evitasen situaciones tan funestas como la que hoy nos amenaza por la falta de agua.

En ocasiones análogas ha habido hombres pensadores que con plausible celo han propuesto medidas dignas de estudio, para lograr el regadío de nuestros campos, pero estas iniciativas no hicieron eco ninguno en nuestros gobernantes, que no tienen energía más que para la imposición y exacción de tributos, cualquiera

que sea el resultado de nuestros trabajos y el producto de nuestras propiedades.

Un año de general miseria pública, un año del hambre como se le llamó si mal no recordamos al año 54 de la corriente centuria, es una de las calamidades más grandes que puede sufrir un pueblo, no solo en la duración del mal, sino que muchos años después, por las consecuencias que origina.

Muchas veces en circunstancias atmosféricas como las que hoy atravesamos, se ha hablado de canales de riego y se han hecho buenos propósitos para su construcción; pero después se ha dado al olvido esta idea, que hoy reposa en el panteón de la indiferencia con otras muchas hermosas iniciativas.

Mentira parece que un país tan montañoso lo como es España, con caudalosos rios, innumerables arroyos, pendientes naturales y condiciones de todo género para facilitar riego á los campos con relativa facilidad; esté sujeta siempre á las eventualidades atmosféricas, y se exponga por esta causa á la pérdida total de las cosechas y á sufrir las terribles consecuencias del hambre y la miseria.

Los gobiernos españoles saben perfectamente que la base de la producción nacional y el filón del Estado, no estriban más que en la agricultura; y sin embargo tienen abandonado éste importante asunto, sin haber soñado siquiera en un proyecto que despierte una lisonjera esperanza en las clases agricultoras.

Y ya que los gobiernos abandonan de tal modo nuestros más caros intereses, bueno será que la iniciativa particular se mueva y que las Cámaras Agrícolas se pongan de acuerdo para dar impulso á la beneficiosa idea de construir canales de riego.

Cultos

Santos para mañana.—Santos Alejandro, Bibiano, Cayo, Cipriano y Crescente y santas Agape y Berenice, mártirs.

Capilla del Hospicio.—Principia la novena á San José, por la mañana á las ocho y por la tarde á las cinco. Estará S. D. M. expuesto.

San Martín.—Da principio la novena á San José. Por la mañana á las nueve misa con S. D. M. y novena que se repetirá por la tarde.

San Julián.—Sigue la novena á Jesús de Nazareno.

Parroquia del Carmen.—Continúan los cultos anunciados en honor del Santísimo Cristo del Amparo.

Catedral Vieja.—Santo viacrucis. Luna nueva. Buen tiempo

Salé el sol 6 h. 21.—Pónese 6 h. 1. 1811.—Ocupación de Badajoz por los franceses.

BUENO, QUE LAS TRAIGAN....

No me acuerdo de ninguna tarde en que se sintiera el frío como en aquella que tan profunda huella dejó en mi alma.

Era allá por los comienzos del mes de Febrero.

Llegué al hospital; tiré del cordón de la campanilla; ésta dejó oír su sonido metálico, medio alegre y medio triste, allá dentro, en las inmensas naves de aquel sombrío edificio, y poco después, una hermana de la caridad me franqueaba la entrada.

—¿Qué hay de nuevo? la pregunté.
—Una entrada en el 7 de Santa Casilda.

En el 7 de Santa Casilda, como decíamos en nuestro especial lenguaje—había un hombre cuyo rostro no me era desconocido.

Tenía la seguridad de haberle visto pocas horas antes, pero no sabía dónde.

No me extrañaba que no le reconociese, porque sabía por experiencia que en las camas los hospitales cambian casi por completo las fisonomías.

No insistí con mi memoria para poner en claro la procedencia de aquel enfermo.

El rostro de aquel joven tenía un sello de profunda tristeza que inspiraba lástima; su cabeza resaltaba vigorosa de aquel marco blanquísimo que le formaba la sábana del hospitalario lecho; sobre su frente caían medio revueltos unos cuantos mechones de pelo descolorido y lacio, que formaba contraste con los pelitos que artísticamente cubrían sus sienes en forma de *persianas*, como dicen los *flamencos*; los ojos negríssimos del enfermo, despedían chispas de fuego que quemaban cuando mi pupila se fijaba en la suya, y sus mejillas ostentaban rosetas encendidas, que pa-

recían más rojas por el color pálido mate de que se hallaba impregnado el resto de su cara.

—¿Qué diferencia de ayer á hoy!... me dijo apenas me vió

—¿Por qué?, le interrogué lleno de curiosidad.

—¡Ah! ayer sobre el tablado del café de Apolo, me vió usted feliz y dichoso, al parecer, sonriente y alucinado por los aplausos que... usted mismo me prodigaba, al contemplar mis garbosos movimientos sobre el tablado aquel que erugía de un modo ingrato bajo mis piés; hoy... ya lo vé usted, sobre éste lecho, muy limpio, sí, pero muy triste. oyendo, en vez de aplausos, alaridos de dolor; en lugar de ver los vistosos trajes de las *cantaoras* y *bailaoras*, las honradas blusas de ustedes y las blancas tocas que circundan los rostros de las hermanitas....

¡Qué vida esta! Ayer dichoso y alegre, sin acordarme de nada más que de gozar de la vida; hoy, infeliz y triste, pensando en el dolor de la muerte....

Mire usted—siguió diciéndome, —yo ya sé que me voy á morir, porque esta fiebre y este dolor en el costado izquierdo, y estos exputos sanguinolentos que sin querer expulso, y esta fatiga que tengo cuando respiro, todo esto no me gusta y por eso quiero arreglar mis cosas. Sí, señor, mis cosas, que también tengo yo cosas que arreglar. Si usted quiere hacerme un favor, no se lo olvidaré nunca, ni aun en el otro mundo!

Coja usted esos tres duros que hay debajo de la almohada y se los dá usted á la Camelia; ya sabe usted, la *cantaora* de Apolo.

La dice usted que cuando yo estaba muriéndome, me acordé de ella;

(dígaselo usted, bien claro, para que sepa que muriéndome no la olvidé) y que eso es lo único que tengo y puedo ofrecerla; que de esos tres duros gaste dos en cuatro misas por mi alma, y el otro duro que lo emplee en lo que quiera;.... pero que por Dios no deje de mandarme decir las cuatro misas.

Dejó de hablar aquel hombre y se incorporó fatigosamente en el lecho para así respirar mejor.

La pulmonía lo mató cuando el día iba poco á poco rasgando la oscuridad de la noche.

—¡Que no se le olvide á usted!— me dijo un momento antes de morir, —ya sabe, los dos duros, para las misas, y el otro....

No dijo más.

Un momento después, los mozos de la facultad de medicina transportaron el cadáver á una de aquellas mesas de mármol helado que se extendían á lo largo de la inmensa sala de disección.

Por la noche me fui al café de Apolo.

Me senté en una mesa inmediata al tablado donde la Camelia dejaba oír aquellas notas casi divinas que salían á torrentes de su garganta.

Concluyó la primera parte de la sesión de *cante* entre *olés* y palmadas.

La Camelia descendió del tablado alegre, juguetana, recogiendo la cola de su flamante vestido blanco y azul, con cierta coquetería llena de gracia.

Hicela una seña y pronto la tuve sentada en mi mesa, frente á mí

—Traigo un encargo para usted, la dije.

—Pues empíese *uté* á desembuchá

de su patria como mejor sabia hacerla en un día en que la Nación sentía terrible angustia y que ante esta idea no vaciló en arriesgar su crédito y la tranquilidad de su oscura vida anterior, y que después no ha hecho otra cosa que ceder generosamente á su patria el fruto de todos sus desvelos y de toda una vida de estudios y comprometer su vida para demostrar con un barco defectuoso que era verdad lo que podía haber probado pidiendo á la nación nuevos gastos, yo pregunto si este hombre merece ser ultrajado con una solemnidad tal como jamás se ha hecho con ningún hombre ni honrado ni criminal; esto es, por conducto de la *Gaceta*, el periódico oficial del Estado que pone mi nombre á la vergüenza, no ya de España, sino del mundo entero.

Yo protesto de que mis quejas no tienen por objeto buscar una compensación á los perjuicios materiales que acabo de sufrir, pues sé que mi deber como ciudadano español es sacrificarme por mi patria y si he trocado en incierto y oscuro el porvenir que tenía asegurado con mi carrera, tengo en cambio la satisfacción inmensa de decir por esto una vez más, he cumplido con mi país como debía. Yo ya sé ó supongo que el criterio sustentado en la *Gaceta* no es el de la mayoría de la Nación, pero ello es que esas acusaciones están en pié, y si no se hace nada para borrarlas tendré derecho á decir: Mirad españoles que lo que haceis con migo por error ó por indiferencia, es una gran injusticia y al par un gran escarmiento para que nadie más vuelva á dedicar su inteligencia en beneficio de su patria y á lo menos á que tiene dere-

—Es un asunto muy serio, impropio de este lugar.

—Bueno que no estará bien hablar aquí de cosas formales, pero las *cantaoras* no tenemos otra casa.

—El encargo es de su compañero José Ramírez (*Jumerita*).

—¡Ah, sí; el *probe*... aye se tuvo que ir al *Hospital*. *Uté* será algún *mosito* del *entab'esimiento*.

—Justamente

Después la referí la muerte del pobre *Jumerita*; la dije sus mismas palabras, y por último, la entregué los tres duros.

Yo esperaba una escena de dolor ante el relato que la hice, pero nada. Ni una lagrima, ni un sollozo.

—*Probe Jumerita!* ¡Paese mentira que se mueran hombres tan salerosos!—fué lo único que se le ocurrió á la *cantaora*

Se dispidió de mí, y como si nada hubiera pasado, se fué de mesa en mesa, recogiendo cuhorabuenas y copas de los parroquianos rumbosos.

Luego volvió al tablado y cantó como siempre, alegre, incitante, provocativa. En un intermedio refirió á sus compañeros de *cante*, todo lo que yo la habia dicho relativo á la muerte de *Jumerita*.

Y por todo comentario dijeron lo que ella habia dicho (*probe Jumerita!*)

—Y esos tres duros?, preguntó un *cantaor*.

—Pues, *pá* tres *bateyas* de *mansañilla*, contestó con voz aguardientosa uno de los *tocaores*.

—Bueno; que las traigan, dijo la Camelia.

CROTONTILO.

Legendas Salmantinas por don Antonio G^a Maceira.—Se vende en esta imprenta.

cho el que tal hace es á que no se le ultraje oficial y públicamente.

II

Y vamos ahora al asunto principal, porque el que lea esto dirá que el Consejo de la Marina ha confundido el invento de Peral con la persona de Peral, y en el primer párrafo de este documento que venimos examinando, se habla más de mi persona que de mi invento y yo creo, que por muy malo que sea yo, como persona, puede ser muy bueno mi invento y no debe pagar el uno las culpas del otro.

Acabo de demostrar cual fué el verdadero origen de todos, absolutamente todos los aplausos que yo he recibido en España, que como hemos visto, son los discursos del Senado, cabe preguntar si esos aplausos originales estaban ó no justificados, prescindiendo de que fueran expresados con más ó menos vehemencia que esto es cuestión de temperamento, y no era yo el que regalaba esas vehemencias.

Claro está que si se les preguntase á los que lo pronunciaron dirían: yo me expresé así, porque el ministro de Marina dió lugar á ello y las noticias particulares de Cádiz que publicaron todos los periódicos estaban también conformes en que habia motivo bastante para entusiasmarse; y si se le pregunta al que era Ministro entonces si hubo razón para producir tal excitación en el Senado y en la Nación entera, se disculpará con el te-

Diario local y provincial

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 300 fanegas de trigo, pagándose de 43 43 1/2 reales una.

En el Danal ha sido de 400 fanegas de trigo de 43 1/4 reales.

El pasado domingo se celebró en el Monte de Piedad la subasta de ropas de los talones que habian caucado el tiempo de su campio. El próximo domingo se celebrará la subasta de alhajas.

En la escuela dominical de sirvientas, establecida en la Compañía, se rifaron algunas prendas de ropa entre las asistentes el pasado domingo.

Ya se elevan á una respetable cantidad los fondos recaudados entre el comercio de esta plaza para la constitución del Círculo Mercantil e Industrial de Salamanca.

Según nuestras noticias, parece ser que se gestiona su instalación en lugar céntrico y adecuado, que reuna bastantes y sobradas dependencias, y porque las dificultades hasta ahora surgidas vanse allanando de día en día en términos de que muy en breve ha de venirse á un acuerdo.

La necesidad que ya siente Salamanca de establecer esta clase de recreo para el elemento mercantil, contribuye muy mucho á que los inconvenientes hasta ahora opuestos á la formación del Círculo, desaparezcan, porque en él está interesado el comercio y la industria de la población.

Telegrama del Capitán General de Cádiz, que era á la vez Presidente de la Junta técnica que asistió á las pruebas oficiales; luego venimos por lo tanto á parar en que lo que importa esclarecer es si el citado telegrama que leyó el Ministro en el Senado tenía ó no real y efectivamente un fundamento serio; yo voy á demostrar en seguida en contra de la opinión del Consejo Superior de la Marina, que ha desautorizado injustamente en su sesión de 26 de Agosto (número 30) al Capitán General de Cádiz, y á la Junta técnica que el tal telegrama enviado por este último señor General, y de acuerdo unánime con toda la Junta técnica, tenía real y efectivamente fundamento serio.

Pero antes de abandonar este punto para entrar á analizar lo del telegrama, que es la parte más interesante de la cuestión, y merece por tanto tratarse aisladamente, es oportuno preguntar aquí: ¿qué ha pasado después de los entusiasmos del Senado y de la Nación y de la Junta técnica para que el Consejo Superior de la Marina y el actual ministro hayan traído la cuestión al estado actual? Pues no ha pasado más sino que la Junta técnica en su dictamen no solo se ratifica y afirma en lo que decía el telegrama citado, sino que, aumenta todavía, al ampliar el telegrama la importancia real y efectiva que tuvo esta prueba en términos que ahora detallaré con la *Gaceta* á la vista, mientras que en el Consejo Superior de la Marina, desde las primeras sesiones que celebró, sale declarando según las notas oficiales que le facilitaron á toda la prensa para que las propagase: *no dia* (Se continuará).

ISAAC PERAL AL PÚBLICO

de entusiasmo sean censurables, ¿por que me han de censurar á mí esos señores del Consejo en vez de presentarse ellos como verdaderos merecedores de las censuras? ¿Pedi yo acaso el telegrama que el Capitán General de Cádiz envió al ministro el día de la prueba de inmersión? ¿Pedi yo los discursos del Senado? ¿Pedi yo la cruz que me concedió el Gobierno de S. M. ni el sable de honor que me envió S. M. por consejo de su gobierno, como es de suponer, en premio de aquellas pruebas? ¿Hacia yo otra cosa en San Fernando, que poner de mi parte lo que podía para obedecer las órdenes de la junta técnica y cumplir su programa de pruebas poniendo á contribución todas mis fuerzas y toda mi inteligencia para que no resultasen infructuosos los sacrificios hechos hasta entonces?

Un periódico ha planteado al Consejo de la Marina una cuestión que con toda su sabiduría no ha resuelto aún ni resolverá nunca, es, á saber: ¿Cuándo debe dar crédito la Nación á esos señores, cuando se entusiasman en el Senado ó cuando se enfadan en la *Gaceta* con Peral porque el pueblo ha tomado en serio sus entusiasmos? Pero yo tengo que decir aún algo más á la Nación: yo tengo que invocar sus sentimientos de justicia para que me digan todos los españoles, sin distinción de clases ni partidos si un ciudadano que no ha cometido más delito que tratar de acudir á la defensa

Dos sujetos tramaron una reyerta en el camino de Tejares. La cuestión iba tomando carácter cuantioso cuando intervino un guardia civil, quien intervino a los contendientes dos navajas que para acometerse sacaron a lucir.

Por el Gobierno civil de esta provincia, se ha elevado al excelentísimo señor ministro de Fomento, el expediente incoado por don Matías Cruz Curial, maestro propietario de la escuela de niños de Encinasola de los mendicadores.

Se reunió suficiente número de concejales (que no se reunirá), celebrará sesión a las seis y media de tarde el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Por conducto del señor Pastors, se entregado al señor Obispo una exposición que acaban de enviar a Su Santidad los Caballeros de la Orden Militar del Santo Sepulcro, pidiendo la canonización del ilustre genovés Cristóbal Colón.

El señor Presidente de la Cámara Agrícola de esta ciudad, señor Villar, por conducto del que lo es honorario la misma excelentísimo señor don Fermín Hernández Iglesias, ha recibido del excelentísimo señor ministro de la Gobernación la resolución dada a instancia que aquella, en unión de la Cámara de Comercio de Salamanca, había elevado a su autoridad suplica de que se sirva dejar sin efecto el último decreto publicado en la Gaceta, referente al nuevo servicio de las estaciones telegráficas, y disponer que, como hasta aquí, continuara prestándose permanente la de esta capital.

La resolución citada ha sido negativa, fundada en haber aparecido ya el nuevo servicio telegráfico en la Gaceta y por los inconvenientes y perjuicios que de accederse a la petición acarrearía al erario público y al nuevo régimen que el ministro pretende acometer en el cuerpo de telégrafos. En igual sentido, se resolverán también las demás instancias presentadas por los diferentes ayuntamientos y corporaciones con el propio fin.

El lunes y martes estuvo en Alba el excelentísimo señor Obispo con el fin de que se comiencen al instante las proyectadas obras en la basílica de Santa Teresa.

Al frente de ellas se ha puesto el Sr. Larrea, carmelita.

Se trata de ensanchar el Presbiterio, de construir al lado de la epístola en el mismo, una bonita capilla ó sacristía, de entarimar todo el templo, de colocar artísticos asientos y otras obras de menor importancia.

Los alumnos de la Academia de música del Protectorado de jóvenes

industriales, están ensayando una brillante misa para cantarla el jueves Santo en la capilla de Calatrava. Dicha obra musical la ha compuesto para este sólo fin, el notable profesor de aquel establecimiento, don Pedro Martínez, bajo de la S. B. Catedral.

Una nueva catástrofe para nuestro comercio de vinos ha ocurrido en París.

Una de las principales casas en su género, de aquella población, cuyas operaciones tenían especialmente por objeto los vinos de España, ha quebrado en estos días de la pasada de ocho a nueve millones de francos.

No pocas casas de comercio fuertemente perjudicadas con este siniestro, amenazan hundirse a su vez, y todo el mercado de vinos ha quedado resentido por tal desastre.

Los RR. PP. carmelitas fray Buenaventura de la Ascensión y fray Casimiro de la Sagrada Familia, están dando Santas Misiones en Arcediano, proponiéndose hacer lo propio en Aldeanueva de Figueroa y Topas.

También se están disponiendo misiones para otros varios pueblos de la diócesis. Ayer salieron para Cañizal dos PP. de la Compañía de Jesús.

Por la pía memoria de Atienza, adjudicará la Junta de Beneficencia el día 19, el dote de 137.50 pesetas a una doncella pobre y honrada que sea pariente del fundador ó bautizada en las parroquias de San Martín, San Isidro ó San Julián de esta ciudad.

La misma junta adjudicará el día 14, las rentas de la Pía memoria Cornejo, a la viuda que acredite parentesco con la fundadora ó sucesivamente ser natural ó vecina ó hija de vecino de Alba de Tormes ó de uno de los pueblos de su jurisdicción.

El excelentísimo señor Obispo administró el sacramento de la Confirmación el sábado a las diez y media de la mañana en la iglesia de San Isidoro; y San Pelayo, y por la tarde en la parroquia de la Santísima Trinidad (extramuros); hoy lunes por la tarde lo verificará en San Bartolomé; el martes por la mañana en Santiago, y por la tarde en la Catedral vieja; y el miércoles a una y otra hora en la parroquia de la Purísima Concepción (Agustinas).

Servicio telegráfico de preferencia
(abono diario de 100 a 500 palabras)

LA POLÍTICA

Madrid 9.—Han celebrado una reunión los exministros fusionistas con los diputados electos del partido, con el objeto de tratar acerca

de los disgustos que reinan en el partido por diferentes causas, la principal, la falta de asistencia de los exministros al seno de la comisión de actas.

El señor León y Castillo se niega a concurrir a dichas reuniones por considerarse desairado dentro de la comisión, por no haberle elegido presidente como exministro más antiguo.

De acuerdo en dicha reunión discutió brevemente el mensaje con el fin de poder consagrar más tiempo en la discusión de la omisión de la deuda y otras importantes cuestiones.

También celebró reunión la comisión de actas del Congreso, le faltan que examinar próximamente 115 actas.

Creese que para fines de semana podrá constituirse definitivamente el Congreso.

En la Junta general que ayer celebraron los accionistas del Banco de España, se aprobó la Memoria.

CONATO DE SUICIDIO

Madrid 9.—El capitán de fragata señor Rámpallo, ha intentado suicidarse en San Fernando.

Su estado, según dice el telegrama que comunica la noticia, es gravísimo.

BANQUETE

Madrid 9.—El señor marqués de Cerralbo, obsequiará con un banquete a todos los Senadores, Diputados carlistas, candidatos derrotados en las pasadas elecciones y los directores de los periódicos del partido. Dicho banquete tendrá un carácter político, y en él se determinará la línea de conducta que ha de seguir el partido en el porvenir.

PERAL DE VIAJE

Madrid 9.—Ha llegado el señor Peral al Puerto de Santa María recibiendo una gran ovación: se prepara un grandioso banquete para obsequiar al ilustre marino.—NIETO.

Se vende una cechera en la calle del Arco, sin número. Darán razón en esta administración.

IMPORTANTE

De géneros superiores repleto está mi portal saliendo siempre el calzado de superior calidad. El que se estime elegante aquí lo viene a comprar y queda tan satisfecho que siempre vuelve por más. Hasta los tiempos modernos desde nuestro padre Adán superior a mi calzado no se habrá visto jamás.

Pedro de San Eustaquio
4, San Justo 4, Salamanca.

NOTA.—Se vende la casa de esta zapatería; en la misma darán razón.

Desea colocación una mujer encargada de algún señor viudo que la necesite, teniendo pormenores de su proceder. Fontana 17, darán razón, Salamanca.

Venta de la casa, número 29 de la calle de Melendez, frente a la Clerencia. Para informes y precio, calle de Toro, 23.

En la casa de préstamos Cuesta del Carmen, se empeña toda clase de ropas, alhajas y demás efectos.

COLEGIO DE SAN IGNACIO DE LOYOLA
7-ANAYA-7

Desde el día 1º del próximo mes de Marzo queda abierta en este colegio una matrícula especial para los dependientes de comercio y demás personas que deseen aprender la lengua francesa.

Horas de clase.—De 7 a 9 de la noche. Honorarios.—DIEZ pesetas mensuales. Pago anticipado.

Igualmente se establece desde la misma fecha una clase especial de lengua española para las personas de nacionalidad francesa.

ALMONEDA PERMANENTE
PLAZUELA DE SANTA EULALIA N° 1

En esta casa se venden, compran y cambian toda clase de muebles usados, colchones y enseres que sean útiles para el uso de casa.

Están a la venta los artículos siguientes: Un piano de mesa para aprendizaje; un magnífico armario-librería de nogal; armarios para comedor; dos máquinas para coser, de Singer, una familiar y la otra intermedia para sastre; dos sillones antiguos de caoba; sillas de tapicería entera; jaulones; un espejo; marco negro, esmaltado; sillas de nogal y sofá; fregaderos; mesas para plancha y cocina; galerías; cunas de hierro; idem de madera; un magnífico cuadro de historia, representa el sacrificio de Isaac, pintado por el reputado maestro don Pedro Mico; catres de hierro; un despacho de nogal y otros muchos artículos.

Se pasa a domicilio y se reciben encargos.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE SALAMANCA

El Consejo de administración, en el deseo de dar facilidades a las personas que acuden en demanda de préstamos sobre ropas ó alhajas, hacerlas efectivos ó renovarlas; ha dispuesto que los libros de despacho para practicar estas operaciones, sean desde las ocho y media de la mañana a las siete de la noche, sin interrupción.

La Caja al Monte de Piedad se halla establecida en la Calleja de las Isabeles.

LEYENDAS SALMANTINAS

POR D. Antonio G^o Maceira

Edición de lujo, 4 reales.
— ordinaria 3 »

Los pedidos (pago adelantado) a la Imprenta de este diario.

Salamanca—Imp. de NUÑEZ

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

Se venden ocarinas muy baratas

PECTORAL DE CEREZA

DEL DR. AYER



Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. Los resfriados y la tos, si no se cuidan, pueden degenerar en LARINGITIS, ASMA, BRONQUITIS, PULMONÍA ó TISIS. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparado por el DR. J. C. AYER y C.ª, LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS y C.ª Barcelona

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.
Depósito: Sevilla; el autor, Farmacia Globo: Tetuán, 20.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES



Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro de Pino Amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, y sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas; pues, gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA: Vilanova, Hermanos y compañía.—Barcelona.

FARMACIA

DE LOS

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

Plaza de la Verdura, 5 y 7

Todos los específicos de uso medicinal Nacionales y Extranjeros se hallarán en cantidad en esta casa, recientes por su gran consumo y recibidos directamente de las casas de origen

Complete surtido de productos químicos y farmacéuticos. Esta casa adquiere lo mejor del mercado, los analiza al recibo y garantiza su pureza.

EMULSION SCOTT tan útil á los niños en este tiempo. La adquiere por muchas gruesas y la expende al por menor á 9 reales frasco.

HERPETISMO

(En todas sus manifestaciones sean internas ó externas se cura con el Jarabe Sulfo fénico de Dios No hay palabras para expresar debidamente la seguridad con que se cicatrizan las **ULCERAS HERPÉTICAS**, por antiguas y extensas que sean, como con igual éxito se curan las demás afecciones de la piel. Es preciso experimentarlo para que el enfermo se convenza de su rápida y segura eficacia máxime si antes ha hecho uso inutilmente de las aguas sulfurosas. También es evidentemente incontestable su acción en las afecciones de la vejiga de las alteraciones de la garganta, laringe, bronquios y pulmones, pues como es volátil uno de sus principios constituyentes, se evapora por dos vías los pulmones y las orinas, atravesando y compenetrando todo el tejido pulmonar, por lo que impide la formación de pus, ataca la causa de estas enfermedades y modifica de un modo beneficioso la estructura de dichos órganos. Cuántas víctimas se escapan á la tisis, á los sufrimientos y á la muerte, si las personas ya predispuestas, ó próximas á estarlo, se sujetasen al régimen de nuestro Jarabe sulfo-fénico.

De venta en todas las Farmacias. Depósito para la provincia, Ignacio Santiago Fuentes, Salamanca, Corriño, 28.—Peñaranda, Farmacia de Dios

SE VENDEN monturas á la Real, Sevillana y galipago inglés; montura de piel de corda, para señora, tola completa, y unas guarniciones á la calesera, guarniciones con cascabeles.

En la calle de Toro, números 82, 84 y 86, se dará razón.

TOPICO VERDAD

CONTRA LOS SABAÑONES

Frasco UNA peseta, San Julián, 29

CARLOS FUNCIA

Domingo Roche *marinista*

sucesor de Miguel López, puerta de Zamora, contiguo al Registro, Salamanca.

La antigua y acreditada casa de préstamos

de la calle del Lucero, número 3, (casa de la Vicaría) á cargo de Cecilia Zapata, continúa sus operaciones de préstamos sobre ropas, alhajas y otros objetos, con la reserva, exactitud y economía que tiene acreditado, como lo demuestra la numerosa y creciente clientela.

Se arrienda la casa que fue Monte de Piedad, en la calle de Caldereros, susceptible para dos viviendas independientes, apropiado para colegio, industria ó oficinas, con buenas pñeras y magnífica huerta. Para tratar, dirán razón en la confitería de Calama, Plaza Mayor.

EL RÁPIDO

Probad y os convenceréis contra el dolor de muelas.

Único antidontálgico que calma los dolores, instantáneamente, sin ulteriores perjuicios para el paciente.

Precio del frasco, UNA PESETA. Bajada de San Julián, 29, barbería de Funcia

Venta de casa

Se vende la señalada con el número 42 de la calle de Pozo-Hilera, con corral y una pañera contigua á la misma que lleva el número 41, cuyos predios ocupan una extensión de 319 metros cuadrados.

Del precio y condiciones, se darán razón en la administración de este periódico.

Se vende una pañera en buenas condiciones, en la calle del Hospital, sin número. Corriño, 19, darán detalles.

RAFAEL BRIZUELA

DIAMANTISTA

Construye y compone toda clase de alhajas.

Se compra oro, plata y platino y objetos antiguos.

ISLA DE LA RUA

Venta de Casas

Se venden en esta ciudad, una en la calle del Banzo número 44 con una gran cortina, cuadra, cebadero y otros accesorios; y otra en la plazuela de San Cristóbal sin número, que fué pañera.

Del precio y condiciones, darán razón en la del número 36 de la calle de San Pablo.

El gran gimnasio

Higiénico, que tan excelentes resultados está dando en Salamanca, se ha trasladado á la Plaza Mayor, entrada por el callejón del Parador de los Toros.

HORAS DE CLASE: Por la mañana de nueve á once; de once á una, clase especial para señoritas; de cuatro á cinco en el Colegio de SAN IGNACIO DE LOYOLA; para adultos es de cinco en adelante en el UNICO Gimnasio higiénico que existe en esta ciudad, Plaza Mayor.

HONORARIOS: Al mes 30 reales. Pago adelantado.

ADVERTENCIA Si algún Colegio desea utilizar los servicios del Director de este establecimiento en Salamanca ó en provincia, dirijase al señor MARTÍN con proposiciones.

DROGUERIA

MEDICINAL É INDUSTRIAL

DE LOS

Hijos de Villar y Pinto

Plaza de la Verdura 5 y 7

Todos los artículos que en este ramo tienen aplicación á las industrias

Perfumeria fina y ordinaria. Cepillos de todas clases, brochas y esponjas.

Gamuzas, especialidad, para la limpieza de caballos y carruajes.

La Lejía Fénix

tan económica para el lavado doméstico y adoptada para la desinfección de las ropas en los lazaretos durante la epidemia cólera, muy conveniente para fregar suelos, maderas, leza, cristal, etc

Con rebaja sobre los precios corrientes

Almórranas

Para curar esta molesta enfermedad no hay nada como el BALSAMO DE SANTA TERESA. Por antiguos que sean, desaparecen las más de las veces en 48 horas, y se calma el dolor siempre en el acto que se aplica el medicamento. Generalmente basta un frasco para curarlas. Mas de 20 años de éxito constante lo prueba. DOS ptas. Se vende en la farmacia del doctor Ruiz Piñuela Salamanca, y en Madrid, Valverde 35 principal, doctor Martínez Esteban, que lo envía por 2,25 pesetas en sellos á todos los pueblos y por un sello de diez céntimos remite el folleto con grabado sobre la curación de las almórranas (hemorroides).

OMNIBUS

Se vende uno, en la tahona de la viuda de don Felipe Peramato, afueras de San Bernardo, número 9; en la misma se venden tres molinos completos, Brissón.

INDISCUTIBLE!

El resultado de la experiencia ha demostrado energicamente que el BRASERO es un útil tan indispensable como pernicioso para la salud de todo el mundo, siendo causa infinitas veces de la muerte, ya por la intoxicación, ya por las pulmonías que de su uso proviene. Ya no hay nadie á quien les guste la comodidad, que no tenga instalado en su casa la Calefacción económica, que transforma las habitaciones más frias en el invierno en constante primavera.

Instalaciones desde 200 pesetas. Sistema con privilegio y generalizado en Madrid.—G. Ruiz y Compañía, Toro, principal. Salamanca.